(本篇译稿略为黄谦善神父主日讲道,若有内容不一致的情况,一概以英文原稿为准。)

作家格雷格·麦基翁 (Greg McKeown) 曾讲过他女儿出生第二天的一个故事。他的妻子当时精疲力尽,却容光焕发,心情愉快。然而,格雷格整个人都充满了紧张的气氛:他忙着打电话和发电子邮件处理工作,还被邀请去参加一个会议。他觉得有必要去,但又想和家人在一起,但他还是说了…好的。当他到达会场时,甚至连他的客户們都不明白为什么他会出現在那里,令他懊悔不已。

根据脸书的一项民意测验,126个人中,有81%的人赞同这样一个观点。我们都能感觉到被很多好的事情拉向不同的方向,比如健康,财务,事业、教育,但主要是家庭和工作。被拉到不同的方向通常是慷慨的心的标志,但当它导致我们忽视天主的优先事项时,就是有害的。这种压力感非常强烈,以至我们的孩子都在模仿它。当我问8岁的孩子们过得怎么样时,他们说「忙」,我真受不了。这种情况不應該继续下去,它最终会导致天主不想要的巨大痛苦。

第一篇读經显示了早期基督教會面临的供养子民的压力,以及門宗徒们是如何回应的。

经文开头说,「那時候,門徒們漸漸增多,希臘化的猶太人,對希伯來人發出了怨言,因為他們在日常的供應品上,疏忽了他們的寡婦。」宗 6:1)。这是公元 36 年,我们在基督教團体看到两种语言群体,说希腊语的希腊主义者,和说阿拉美语即希伯来语的。当它说他们希腊人「發出了怨言」,这是当希伯来人在旷野抱怨上主时使用的同一个词 (Luke Timothy Johnson, *The Acts of the Apostles* in *Sacra Pagina*, 105),于是他们愤怒了,这是一个大问题,领导人有了实实在在的压力去要做點什么。

他們的回應说:「於是十二宗徒召集眾門徒說:『讓我們放棄天主的聖言,而操管飲食,實在不相宜。……我們要專務祈禱,並為真道服役。』宗 6:2-4)。这就是今天给我们的信息:使徒们知道他们做好事是不对的!照顾寡妇在旧约中是一件好事(例如,瑪 10:18;14:29)但作为宗徒,他们忽略了更重要的事情:祈祷和传扬上帝的话语,这是不对的。

让我们问问自己:「在生活中,有哪些好事是我们不应该做的?从神学上讲,问题是:什么样的好事耶稣不想我们去做,因为那意味着要牺牲祂的优先事项?宗徒们的话向我们证明,祂并没有要求我们做所有一切美好的事。那是不可能做到的。当他在葛法翁的时候,人们试图让他留下来帮助他们,但祂有一个更大的使命:「「我也必須向別的城傳報天主國的喜訊,因為我被派遣,正是為了這事。」(路 4:43)

每个圣人都會这样做:圣德肋撒修女 St. Mother Teresa 不会开办学校,因为他们必须专注于穷人中最贫穷的人 (Mother Teresa, *Come Be My Light*, 334)。圣若望保禄二世为了专注于教会的牧民优先事项(George Weigel, *Witness to Hope*, 249, 267),放棄了罗马教廷的行政部分即 Roman curia,当然这造成了未来的问题。但他必须接受这些未来的问题,以重振教会。圣伊丽莎伯安施顿 St. Elizabeth Ann Seton 成立了一个组织来帮助有小孩的寡妇,但為了照顾生病的丈夫而離開了组织。(*Butler's Lives of the Saints*, New edition, January, 35).

有时候,天主让我们优先考虑的事情可能看起来并不重要。大多数人会说,帮助寡妇比朝拜天主和为人祈祷更重要。但是,对于早期的基督徒来说,如果他们的领袖放弃专注于天主,不再洞察圣神在说什么(Cf. William Kurz SJ, Acts of the Apostles in Catholic Commentary on Sacred Scripture, 110),整个團體将四分五裂,到候便没有人会留下照顾寡妇。

这种专注就是为什么许多已婚夫妇说他们的第一聖召是為了彼此,然后才是 他们的孩子。他们需要约会、亲密和交谈,这样他们才能爱自己的孩子更多, 而不是更少。

这不是用来作为抛弃孩子的借口,而是更爱他们的一种方法。

为什么年轻人这么容易坠入爱河?因为他们在一起的时间太多了。为什么已婚夫妇这么容易彼此厌倦呢?因为他们在一起的时间太少了(Matthew Kelly, 7 Levels of Intimacy, 127)

专注于最重要的事情和其他事情不是一个非此即彼的问题,而是一个两者兼顧的问题。

宗徒们就派人照管寡妇,解决了他们的问题:「所以,弟兄們!當從你們中 檢定七位有好聲望,且充滿聖神和智慧的人,派他們管這要務。」宗 6:3)。 换言之,请求帮助或者请人代表处理。他们不只是任命任何人,而是具有人

性和靈性品质的人。圣经学者雷蒙德·布朗神父(Raymond Brown)指出,这些决定是圣神的意志,这意味着我们今天的目标是优先考虑圣灵想要的东西 (Raymond Brown, *Introduction to the New Testament*, 330)。

這有了奇妙的结果:「天主的道漸漸發揚,門徒的數目在耶路撒冷大為增加,司祭中也有許多人,服從了信仰。」(宗 6:7)。最好的事情发生了:教会传福音!她与人们分享耶稣,帮助他们爱祂,跟随祂,成为祂的门徒,这就是我们存在的原因。

本周末,我们今年的第一位成人領受聖洗聖事,克里西·肯德里克 (Chrissy Kendrick) 经过多年的信仰旅程和成长,她即将进入天主的家庭,也将領受聖 體和堅振聖事。克丽丝,我们真为你高兴!

让我们通过三个步骤来确定圣聖神将把我们带到哪里:1)圣神,我们的生活中谁有需要?我们的父母或孩子需要额外的照顾吗?我们是否需要更多的祈祷、睡眠、工作或更健康?这也是我们今天弥撒结束后的在线交谈内容:「天主,我需要帮助…」。如果内容过于私密,就提供一个大概的回复内容,比如,「天主,请你帮助我更爱我的家人。」一旦我们向天主承认,有些事情应该照顾,但我们做不到,祂就会给我们指明方向。但是,就像希腊主义者一样,我们需要告诉祂和其他人,我们处理不了这件事----这是谦卑。

2)我们的主要任务是什么?我们不能放弃什么?我们对教会和我们家庭最重要的贡献是什么?永远不要放弃祈祷。如果我们失去了与天主的关系,我们就会变得更加分散、沮丧,没有力量或智慧去爱那些需要我们的人。

3)我们可以指定谁来帮助我们?天主会揭示它的。如果我们寻求帮助,在祂的时间安排上,他会派人来:朋友、家人或堂区里的人。在这一点上,你必须相信圣神。我们认为,如果我们按照祂的意愿做我们该做的事,祂就会满足我们的重要需要。也许一些人并不觉得自己被拉向多個方向,而实际上觉得有责任去帮助那些这样做的人。如果你处于这种良好的境地,请倾听圣神的呼召,让你提升领导力。

我真正想建议的是,我们应该开始指派我们的孩子去完成某些任务。给他们一定的责任和义务,包括照顾他们的弟弟妹妹。我坚信,当人们年满 16 岁时,他们应该拿到驾照,这样他们就可以开始做杂事和帮助家庭,而不会偷懒或避免乘坐公交车。安排青少年做必要的家务,给祖父母打电话,或者照

顾那些有发展障碍的人。让小一点的孩子给你踩背按摩,帮你传递消息。

不要随便任命人(「你清潔我的厠所!」)。就像早期的教会一样,我们祈祷并寻找某些品质,然后装备他们直到成功。

辛西娅 Cynthia 和她父亲计划好在三藩市过一个特别的夜晚,那时她 12岁。 這個約定他们已经计划了几个月:她在下午 4:30 与父亲会面。父亲会结束 演讲,在人们向他恭贺之前早点离开,然后去唐人街吃他们最喜欢的食物、买个纪念品、边看灯边散步,然后去看电影,回到酒店游泳,最后吃个雪糕 甜品,看一场晚场表演。

但就在他们离开演讲时,她的父亲遇到了一位老朋友,能再次见面让他们欣喜若狂!这位朋友邀请他共进晚餐,他说:「鲍勃 Bob,见到你真是太好了。码头的晚餐听起来不错!」。辛西娅悲痛不已,她不喜欢吃海鲜,和陌生人共进晚餐会很无聊。最糟糕的是,她几个月来一直期待的与她生命中的英雄在一起的夜晚被搞垮了。

但她父亲继续说,「但不是今晚。辛西娅和我有个特别的约会,不是吗?」。他向她眨眼,抓住她的手,走了出去,享受了他们原來计划好的夜晚,那個他们需要的夜晚,天主为他们安排的夜晚。辛西娅后来说,她父亲那天晚上的决定「把他和我永远联系在一起,因为我知道对他来说最重要的是我!」(Essentialism, 133-134)

如果你是个爸爸或者妈妈,记住圣神赋予你的首要使命。在这个母亲节周末,让我们给我们的母亲带去喜乐和平安。

圣神不想让我们做所有好事,这很好,因为那是不可能的。他想让我们执行 祂的使命,那是最好的,也只有我们才能做到。承认需求,专注于天主优先 的事情,然后寻求帮助。